

習近平勉民企作更大貢獻

聽取中小企業代表匯報 強調將為民企中小企發展創更好條件

香港文匯報訊(記者 胡若璋 廣州報道)在廣東考察期間,中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平前往廣州明珞汽車裝備有限公司。他指出,民營企業對我國經濟發展貢獻很大,前途不可限量。黨中央一直重視和支持非公有經濟發展,這一點沒有改變、也不會改變。創新創造創業離不開中小企業,我們要為民營企業、中小企業發展創造更好條件。各級黨委和政府要貫徹黨中央關於支持民營企業、中小企業發展的政策措施,在政策、融資、營商環境等方面幫它們解決實際困難,也希望民營企業、中小企業聚焦主業,加強自主創新、練好內功,努力實現新的發展,為祖國強大和人民幸福作出更大貢獻。

「中小企業能辦大事」

在企業創新體驗中心,陳列着廣州明珞汽車裝備有限公司、廣州潔特生物過濾股份有限公司、廣州視源電子科技股份有限公司、廣東樂源數字技術有限公司、廣州不信儀器股份有限公司等企業的產品。習近平詳細了解企業研發、銷售、出口等情況,並與部分民營、中小企業代表親切座談。「中小企業能辦大事啊!民營企業對我國經濟發展貢獻很大,前途不可限量。」習近平總書記的一席話,向全國的中小企業主們傳遞出中央堅決支持民營企業發展壯大的決心,這無疑是一劑強心針,讓大家倍感振奮又深受鼓舞,更增強了攻堅克難、奮發有為的信心和勇氣。

據介紹,明珞裝備成立於2008年,最初由2個人以15萬元人民幣起家,主要從事汽車車身智能生產線的規劃、設計、製造和運維服務,成為奔馳、寶馬、特斯拉等高端客戶的全球供應商,擁有自主知識產權300餘項,其中國內和國際發明專利98項,有多項革命性的核心技術為全球首創,並且至今仍是世界唯一。

明珞汽車裝備有限公司董事長姚維兵,是第一為總書記介紹企業發展情況的。姚維兵對香港文匯報記者回憶說,他向習近平總書記介紹了他們在產品創新和生產創新上取得的成績時,總書記不斷微笑點頭表示肯定。

微笑鼓勵匯報企業代表

「總書記很親切隨和,他全程都站着聽介紹,中途不時用微笑點頭來鼓勵匯報的企業代表。」姚維兵說,習近平總書記這次走到中小民營企業中來和大家親切交流,不僅給予現場的企業代表以鼓勵,更是向全國的中小企業主們傳遞中央支持民營企業的決心。

姚維兵也表示,他們會謹記習近平總書記的祝福,多花一點時間,聚焦行業,往高精尖發展。「希望更多的中小民營企業家能感受到總書記的鼓勵和期待,在國家戰略指引下,在政府政策支持下,迎來更優良的營商環境和更好的發展機遇。」

「關鍵技術要自己研究」

其間還有一個小插曲,姚維兵和參會的企業代表都印象深刻。在鼓勵中小企業更進一步發展時,習近平還側身和一旁的劉鶴副總理說,「對於研究高精尖技術的中小民營企業,精準選定之後要給予政策、資金上的支持」。隨後,又鼓勵在場的企業代表說:「關鍵技術不能等別人給,要我們自己去研究。」

習近平總書記還提起自己曾任職過的福建、浙江兩省。他強調說,兩個地方都是中小企業的聚集地,但大企業都是從小企業做起來的。隨後,總書記更脫口而出一句「王侯將相,寧有種乎」,並援引阿里巴巴創始人馬雲的故事,激勵現場的中小企業主,增強信心好好幹。



■ 習近平在廣州明珞汽車裝備有限公司內,同在場的中小民營企業負責人親切交談。新華社

穗企交成績表 十年成長百倍

特稿

廣州視源電子科技股份有限公司總經理辦公室高級總監吳成玲,作為第三個企業代表向習近平總書記作企業發展介紹。她告訴香港文匯報記者,正式開場前,她先和總書記回顧了一則10年前的往事。原來早在2008年,時任國家副主席的習近平在視察廣州黃埔區孵化器時,到過還處於初創期的視源公司,還特別關心企業在金融危機中的應對情況。

得知視源已經掌握了業內領先的核心技術後,習近平總書記非常高興,當場鼓勵他們當年的企業負責人,要主動應對國際金融危機,加大自主創新力度,優化產業結構,轉變發展方式,提高核心競爭力,趨利避害,化「危」為「機」。

產品供全球三分之一電視使用

「10年過去了,視源的企業規模已經取得了100倍的成長,如今公司年營業收入已突破108億元(人民幣,下同)」。吳成玲說她向習近平總書記匯報,現在全球每3台電視機就有1台電視機的板卡是由視源提供的,習近平不斷點頭微笑,對他們的

企業發展成績表示肯定。

香港文匯報記者在採訪中也了解到,目前,視源企業員工3,500人,有超過六成都是研發人才,企業在2016、2017連續兩年成為廣州市申請專利數量最多的企業。

總書記鼓勵化前進動力

在吳成玲的介紹中,有一個小故事引起全場嘉賓開心一笑。吳成玲透露說,該公司有一款和微軟Surface Hub類似的產品,自己公司的產品售價僅1萬元,而微軟需要1萬美金。「也許是因為無法同中國產品拚性價

比,微軟同類產品不僅沒有在中國範圍內銷售,連微軟廣東分公司在廣州的辦公室更用起了我們MAXHUB會議系統」,介紹到這裡時,習近平很開心,全場嘉賓也都開心一笑。

吳成玲說,自己介紹完畢後,習近平立即給予他們表揚:「你們確實做得不錯」。吳成玲表示,相隔10年之後,自己作為一個「90後」代表企業的新生力量向習近平總書記匯報企業過去的開拓發展路徑並得到鼓勵,對於個人和團隊來說,將化作強大的前進動力。

■ 香港文匯報記者 胡若璋 廣州報道



■ 習近平在深圳龍華區民治街道北站社區黨群服務中心同社區居民親切握手。新華社

細問殘疾人就業 聞出路多感欣慰

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)前日,習近平在深圳市考察,在參觀龍華區民治街道北站社區黨群服務中心時,與社區工作者、社區居民、社區民警等深入交談。習近平透過與深圳市雨燕殘疾人關愛事業發展中心主任張登瑩的親切交談,詳細了解了促進殘疾人多元化就業的情況,指出就業是殘疾人工作的重中之重。

當日中午12時半,張登瑩正忙在圖書館電腦上查資料時,聽到有人來參觀,「當時我因為距離太遠沒看清,直到他們走了進來,才知道是習近平總書記來了。」張登瑩回憶稱,「總書記走進來時大家都在鼓掌,我坐在輪椅上,總書記就徑直走到我的面前,與我緊緊握手,溫暖有力,他的眼神特別慈祥。」

緊接着,習近平問張登瑩:「社區殘疾人有多少?」「都有實現就業嗎?」「通過哪些渠道?」「推薦就業的形式有哪些?」

張登瑩回答說,社區目前有300多名殘疾人士,多數都實現就業。除了政府推薦的,也有自己就業和機

構推薦就業的。「我所在的機構就是為殘疾人實現多元化就業方式服務的。通過帶動殘疾人走出家門,使他們融入社區、融入社會,並為他們提供多方位的就業崗位和具體的培訓。」習近平聽了她的回答,點頭笑了,並說多元化就業方式好。

關心社區警務情況

香港文匯報記者了解到,習近平還同社區民警握手問好及親切交談。龍華分局民警譚成波回憶稱,習近平總書記非常平易近人,他問我社區治安和社區警務如何。我回答,社區治安好,住了很多老兵,不少民警也當過兵,便於開展社區工作。

龍華分局民警李聯則說,習近平總書記問了輔警數量和社區視頻建設情況。我當時告訴他,社區共有9個輔警,是在深圳人大立法招錄正式輔警後到任的。在社區視頻建設方面,這裡有人臉識別技術,龍華一直在推動科技引領警務,彌補傳統警力的不足。

廣東減企業稅負 逾50萬戶受惠

香港文匯報訊 據中新社報道,深化增值稅改革、研發費用加計扣除、提高出口退稅率、個人所得稅改革……記者昨日從廣東省稅務局了解到,今年以來,隨着中國連續出台一系列減稅降負政策,廣東大批企業和個人受惠於各項減稅措施帶來的多重紅利。

隨着製造業等行業增值稅稅率從17%降至16%,交通運輸、建築、基礎電信服務等行業及農產品等貨物的增值稅稅率從11%降至10%,企業反映身上的「包袱」明顯減輕。

廣東省稅務部門數據顯示,截至9月底,增值稅稅率調整共為廣東(不含深圳,下同)約80萬戶增值稅一般納稅人減稅超過110億元(人民幣,下同)。同時,今年上半年,廣東省享受企業所得稅優惠政策的企業超過50萬戶,企業所得稅減免額超過

520億元。

廣東中山蒂森電梯有限公司財務人員表示,增值稅稅率降低後,預計2018年該企業將減稅逾1,300萬元。該企業計劃將利下來的資金用於加大產品研發升級,而成本的降低也將為產品帶來一定的降價空間。

退還留抵稅利企業周轉

增值稅稅率降低讓企業「輕裝上陣」,而作為增值稅改革三項措施之一的增值稅留抵退稅政策,則通過增加現金流的方式為企業「輸血」。截至9月,廣東稅務部門共為全省1,465戶企業退還增值稅留抵稅額近90億元。

「對於前期投入成本高、資金回收周期長的企業而言,退還留抵稅的政策讓企業資金流更靈活,在助力企業加大投資、創

新升級的同時,也將進一步激發市場活力和創造力。」廣東省稅務局貨物及勞務稅處有關負責人說。

打工仔所得稅額降近半

享受到改革紅利的不僅是企業。10月1日起,中國個人所得稅改革過渡期政策正式施行。以廣州中國科學院先進技術研究所為例,個稅改革前,員工共繳納個人所得稅約8.4萬元。改革後,發放同樣的工資只需要繳納個人所得稅約4.2萬元,下降近50%。

廣東省內專家學者認為,隨着時間的推移和政策的傳導,一攬子減稅政策將在減輕企業和個人負擔、推動企業創新、提振個人消費、縮小收入差距、促進經濟高質量發展等方面帶來一系列積極的效應。

海絲博覽會東莞開幕 境外參展商佔逾七成

香港文匯報訊(記者 帥誠 東莞報道)昨日,2018廣東21世紀海上絲綢之路國際博覽會(下稱「海絲博覽會」)在東莞開幕,東莞市委書記梁維東在致辭中透露,今年1月至9月,東莞實現進出口總額9,722.9億元(人民幣,下同),同比增長9.4%,其中出口增長14.5%。

東莞外貿數據可觀的增長趨勢,也反映出海絲博覽會對東莞企業「走出去」的作用正不斷凸顯。據悉,本屆海絲博覽會共有57個國家和地區參展,安排展位2,560個,境內外參展企業1,732家,其中,境外企業1,221家,超過七成。

在東莞已連續舉辦五屆的海絲博覽會吸引了越來越多的「一帶一路」沿線的

企業和東莞的本土企業參展。「一帶一路」沿線已成為東莞第三大貿易夥伴,去年東莞進出口總額更是突破1.2萬億元。有東莞企業通過參展拓展沿線國家及地區的市場,與外商成立合資企業,也有非洲企業首次參展,迎合中國消費者習慣帶來的當地特色食品獲熱捧。

作為「一帶一路」沿線國家及地區的新興市場,南非企業一直積極參加一年一度的海絲博覽會。據有多次參展經驗的南非納納省貿易投資促進署執行總監Lester介紹,在去年的海絲博覽會上,南非現場舉行了國際經貿洽談會,有300多家東莞的企業主動和投資促進署聯繫,尋求深入的合作。海絲博覽會帶來的商機由此可見一斑。